

全市30万学子走进新学年

本报讯 告别两个月的暑假,昨天,我市30万中小、幼儿园小朋友走进课堂,开始了新学期的学习生涯。京口区红旗小学、丹徒宜城中学搬进了崭新的校园;朱方路小学对所有教学楼进行了加固并粉刷一新;崇实女中全面改造,校园环境更加优美……新学期,总是有着新的气象,让人充满希望。

各校的开学典礼都着重考虑让新生尽快融入学校大集体,感受学校的氛围与特色,以最好的精神面貌进入新学期。桃花坞小学为新生举办“开笔仪式”,凸显学校书法特色,教育学生从启蒙阶段就做“大写的人”;四中学生

交接班牌,传递力量,并以家长送“入学礼”“正衣冠”“拜师礼”等仪式,教育学生做知书达理、懂感恩、肯奋斗的新时代中学生。

新学年里,全市各中小学校也将继续加强德育教育,深入改革教育教学,努力提高教育质量。省镇中提出,“校本选修课程走班化,学生社团课程规范化,动手实验课程常态化,语外阅读课程制度化,课堂教学改革提质化”;省镇江一中将打造生态活力型教研组,抓实临界生工作和分层教学,建立教师随堂相互听课制度和年级部领导蹲点听课制度,并继续与德国歌德学院共同开发德语课程。

市教育局兵分6路,由机关处室人员、教研员、责任督学组成检查组,对市属学校的开学工作进行全面检查。校容校貌、安全节能、学期计划、备课和寒假作业批改、学校规范收费、老师与新生均衡配制情况……都成为开学首日教育部门的检查重点。

“工作人员每人都随堂听了两节课,并现场对检查情况作出了反馈。”市教育局基础教育处处长袁广明表示,对各校开学工作进行检查,是为了把上学期的工作亮点总结出来,并对存在的不足重点关注,提出整改意见,从而促使办学更加规范。

(古瑾)



中山路小学一年级新生在上课。

古瑾 摄

开学第一课

接受传统文化的熏陶,坚持“本真”教育

丹阳220名新生雨中行“开笔礼”

本报讯 1日是开学第一天,为孩子接受传统文化的熏陶,感受其独特魅力,丹阳市丹凤实验小学举行了一场别开生面的传统新生“开笔礼”仪式。尽管天上下着雨,该校220名一年级新生,身穿汉服,在似懂非懂中和中国传统文化来了一次“亲密接触”。据悉,此次新生“开笔礼”是丹凤实小首次举办,丹凤实小也是镇江首次举行新生“开笔礼”仪式的学校,“开笔礼”行礼全过程由孔子后人设计。

记者看到,“开笔”礼仪式共分“就位”、“祝词”、“正衣襟”、“礼拜先师”、“朱砂启智”、“击鼓鸣志”、“描红启蒙”、“诵读《弟子规》”八个步骤。首先进行的是“就位”,220名新生身穿汉服,逐一就位。然后是“祝词”。

“正衣襟”,是由孩子们动手给自己正衣襟;“礼拜先师”则是全体肃立、礼拜先师。当“朱砂启智”时,老师们取笔给孩童点朱砂痣。“痣”通“智”,意为开启智慧。

“击鼓鸣志”,是由丹凤实小校长陈跃红击鼓三次,学生依次击鼓一次。“鸣”通“明”,“鸣志”通“明志”,表明自己的志向意为,击鼓声音越响,说明志向就越远大。“描红启蒙”,由该校林老师教导正确的书写方法,同学们用毛笔书写人生

的第一字“人”。仪式最后,众人诵读《弟子规》。

整个“开笔”仪式一环套一环,紧张有序。面对这一新鲜的衣物和礼仪,现场孩子们都很兴奋,纷纷表示“很开心”、“很兴奋”、“更喜欢上学了”。而在新生一步步接受“洗礼”的同时,很多受邀赶来见证孩子成长的家长们,也纷纷用相机为孩子拍下照片留念。

“我今天是送孙子来上学的,这个仪式太好了,很隆重,不要说孩子,我也从来没有见过。孙子在这里上学的第一天就过的这么有意义,我很开心。”仪式现场,陪同孙子石祎来的杨奶奶激动地说。

据到场的南京航空航天大学戴传江教授介绍,丹凤实小的“开笔礼”流程,是邀请孔子后人孔卫东专门研究设计的。“我以前也参加过别的地方的‘开笔礼’,仪式过程都很大,点朱砂、写字,丹凤实小的‘开笔礼’过程很隆重,很好。”戴教授称赞道。

陈跃红告诉记者,学校一直坚持“本真”教育,提倡孩子回归生活、回归儿童、回归文化。他表示,此后,学校还将为三年级学生举行“成童礼”,为六年级学生举行“毕业礼”等传统礼仪。

(朱美娜)

相关链接

开笔礼,是中国传统文化中对少儿开始识字习礼的一种启蒙教育形式。在古代,学童会在“开笔礼”,即开学的第一天早早起床来到学堂,由启蒙老师讲授人生最基本、最简单的道理,并教读书、写字,然后参拜孔子像,才可以入学读书。这一仪式俗称“破蒙”。古时,“开笔礼”是极为隆重的典礼,对每个读书人来讲有着重大的意义,被称为人生四大礼之一。



“开笔礼”仪式现场。朱美娜 摄

市六中:法制教育提升守法意识

本报讯 1日是新学期的第一天,镇江市第六中学组织各班级上了新学期的第一课:法制教育课。开展法制安全讲座是六中长期坚持的一项重要工作,旨在全面提高学生的法制观念,培养他们良好的思想道德觉悟和自觉遵守法律法规的意识,人人做到知法、懂法、守法,促进学生身心健康发展。

通过观看法制教育宣传片,老师讲解等多种形式,让学生体会到法制教育的重要性,了解青少年犯罪的典型特点,教育青少年学生应谨慎交友,应知法、懂法、守法,树立法制观念,加强自身修养,预防犯罪之“念”的产生,杜绝犯罪之“行”的发生,以健康的身心去迎接美好的未来。

(徐长顺)

孔家巷小学:新学期播下新期望

本报讯 昨天上午,孔家巷小学的开学典礼上处处洋溢着爱的情意,六年级的学生将精心准备的盆栽送给刚入校的一年级新生,学长与学弟学妹们共同播下希望的种子,将对学校、老师、同学的爱传递下去。

“你们已经是小学生队伍的一员了。这是一件很值得骄傲的事情哦。各位学弟学妹们,在这个和睦的大家庭中,一起快乐成长吧。”……六年级的学生不仅亲自挑选了盆栽,还精心制作了一张张心愿祝福卡,以表达

对新生的祝福。

“一年级小朋友稚嫩的笑脸,洋溢着对新学校、新学习生活的无限向往,学校组织六年级学生与一年级新生结对,正是希望大手拉小手,通过希望的种子来承载同学间的友情和对学校的热爱。”孔家巷小学校长施玉霞说,新学期总有新的期望,让孩子们共同播下希望的种子,也表达了老师们对于教育的一种期许——那就是适时播种、精心浇灌,至于结果,顺其自然。

(古瑾)

扬中新坝幼儿园:和陌生人说“不”

本报讯 为提高孩子的识别能力,培养幼儿初步自我保护和防范意识,不轻信陌生人的话,不跟陌生人走,昨天,扬中新坝中心幼儿园开展了安全教育第一课活动——和陌生人说“不”。

在商店里,不小心和家人走失了,该怎么办?在幼儿园里玩,有不认识的人来接你,你跟他走吗?老师们采用谈话、视频欣赏、情景表演等方式,帮助幼儿掌握和陌生人相处的方法,让孩子知道

一些应变的本领。一位中班的小朋友告诉老师,他再也不会告诉陌生人有关自己或好朋友的相关信息了。

“通过安全第一课,使孩子们在思考、学习、实践的过程中了解和掌握了一些和陌生人相处的方法。”扬中新坝中心幼儿园园长王海英说,安全教育活动是幼儿园工作的重要组成部分,也希望家长能共同参与到活动中来,为孩子的安全保驾护航。

(古瑾)

想进校门,请先和老师联系 开学首日 各校安保措施严格

本报讯 “不好意思,家长不可以进校门。如果有很重要的事,请先和老师联系。”昨天开学首日,不少想把孩子送进校园的小学一年级新生家长都在学校门口被保安客气地“挡了驾”。尽管是开学第一天,我市各校安保措施却非常严格。

昨天早晨在红旗小学门口记者看到,两名保安站在校门两侧,离校门10米左右,还有两名警察在巡逻。一名一年级新生家长正在对保安软磨硬泡,“我孩子还小,我怕他走错教室,能不能麻烦通融一下,我把小孩送进教室就很快出来?”保安很坚决地摇摇头,家长不死心,又央求说:“今天是第一天上学,下不为例行不行?”这时一名老师走过来,耐心地解释说,为了安全考虑,家长是不可以进校园的,“如果实在不放心小孩,我可以把孩子送去教室。”

在红旗小学大门东侧传达室的墙上,挂着两块牌子,一块写着正东路派出所辅警值班室,一块印有驻校民警的照片和联系方式。“这既是学校的保安室,也是警务室。”一名正在值勤的正东路派出所民警告诉记者,开学首日,公安部门在各校都增加了警力,确保学校安全。在每所学校的警务室里,都配有电棍、辣椒水、警用钢叉等防暴设备。

“在我市,不论是幼儿园还是中小学,所有的保安都是由学校从公安部门认可的保安公司聘请的,每个学校门口都有派出所设立的警务室。”市教育局安处处处长陈德荣说,目前市教育局已提出书面报告,力争通过提高保安待遇增强学校人防队伍素质。此外,暑假期间,很多学校都实施了校安工程,所有技防设备都与校安工程同步规划、同步设计、同步到位,校园内已基本实现视频监控全覆盖。

(古瑾)